

Анкара—Багдад—Бейрут

Багдад
без чудесПутевые
заметки

На окраинах Багдада появляются новые и новые лагеря нового типа поселения сельских жителей, сбежавших в город от гибели помещиков.

Много сказок и преданий окружает древний город Багдад. В давно минувшие времена он был крупным центром ремесленного производства и транзитной торговли, одним из важнейших центров арабской феодальной культуры. На багдадском базаре торговали купцы почти со всех концов мира.

Современный Багдад — столица экономически и культурно отсталого Иракского королевства. О Багдаде прежних времен напоминают лишь названия некоторых кино, ресторанов и отелей. Ресторан «Шадерзада», «Синбад-отель» — такие въески красуются на улицах иракской столицы.

Мне довелось побывать в Багдаде во время выборов в иракский парламент в 1949 году.

— Какого выбрали в парламент? — спросил я у одного багдадца.

— Списки депутатов пока что находятся на утверждении в английском парламенте, — ответил он с горькой улыбкой.

Ирак — формально независимое государство, но на деле в нем ходят иностранные империалисты.

В стране правят крупнейшая нефтяная монополия Ирак нефть, в которой преобладает английский капитал, но представлены также американские и французские капиталисты.

На территории Ирака находятся английские военные базы, британские военные базы. В министерстве внутренних дел и других ведомствах заседают английские «советники» и «инструкторы».

Багдад расположен на берегах реки Тигр. Город — ниже уровня реки. Наводнения, которые повторяются почти из года в год, причиняют Багдаду огромный ущерб. Воды Тигра в период половодья затапливают части города, где расположены кварталы. И быт свидетельствует на водения в 1949 году, когда разгуливавшие реки залыли сотни глиняных мазанок, убогие жилища трущоб.

Багдад — центр политической жизни Ирака — центральная машина империи Гарун-аль-Рашида, халифа династии арабидов, героя сказки «Тысяча и одна ночь». Эту улицу англичане переименовали на свой лад — Рашид-стрит. Здесь расположены почти все торговые предприятия Багдада. На зданиях пестрят, реклами на английской языке. В часы пик улица забита английскими и американскими автомашинами. По мостовым, между вереницами роскошных лимузин, принаследующих иностранным, мелким шагают верблюды и ясли, нагруженные тюками.

Две части города резко отличаются друг от друга. В первой, расположенной на правом берегу Тигра, — благоустроенные кварталы, глиняным образом, для иностранцев и отчуждения для иракской буржуазии. В старой, неблагоустроенной, на левом берегу реки — киривые узочки и переулки. Здесь идут городская беднота, домики имеют крайне запущенный вид, лишенные элементарных удобств. Полуголые дети болтаются в горах мусора и отбросов. Многие женщины все еще ходят в чадрах.

В Багдаде нет драматических театров. На экранах кинотеатров — голливудская продукция. Единственная в стране балетная студия раз в год выпускает котоматразинский фильм или вовсе бездействует из-за недостатка средств.

90 процентов населения Ирака неграмотны. Тому мизерному количеству людей, которое получило среднее или высшее образование, трудно найти работу.

ВЛ. ТОГОНИДЗЕ.

Багдад — центр политической жизни Ирака. На его улицах происходят мощные антиимпериалистические выступления. В конце ноября 1952 г. в результате столкновений между демонстрантами и полицией, применившей огнестрельное оружие, было убито 50 человек, ранено 300. Более 200 арестованных доставлено в тюрьму. Как сообщалось в печати, власти ведут следствие по делу 350 сторонников мира, заключенных в тюрьму. Олигархия, если только бог велает, как живут безработные...

Багдад — центр политической жизни страны. На его улицах происходят мощные антиимпериалистические выступления. В конце ноября 1952 г. в результате столкновений между демонстрантами и полицией, применившей огнестрельное оружие, было убито 50 человек, ранено 300. Более 200 арестованных доставлено в тюрьму. Как сообщалось в печати, власти ведут следствие по делу 350 сторонников мира, заключенных в тюрьму. Многие женщины все еще ходят в чадрах.

В Ираке нарастает национально-освободительное движение, непрерывно связанное с борьбой за мир, мирное и демократическое устройство...

В Ираке нет драматических театров. На экранах кинотеатров — голливудская продукция. Единственная в стране балетная студия раз в год выпускает котоматразинский фильм или вовсе бездействует из-за недостатка средств.

90 процентов населения Ирака неграмотны. Тому мизерному количеству людей, которое получило среднее или высшее образование, трудно найти работу.

ВЛ. ТОГОНИДЗЕ.

Вотчина Уолл-стрита

«Пожалуй мне дворец шаха и я скажу тебе, что из себя представляет его государство». Эту восточную пословицу нельзя не вспомнить, когда говоришь о стечении Турции — Анкаре.

Столица — это лицо государства. Вот как описывает Анкару турецкий журналист Альтан Еймен в газете «Улус» от 13 июля 1952 года:

«Мы в одном из районов Анкары под названием Чычын Баглары. Посмотрите направо, налево, вперед, назад — кроме низких, в половину человеческого роста, земляных хибарок вы ничего не увидите...

Там нет ничего, что можно было бы назвать дорогой. Дорога, какая бы она

была, не имеет право иметь адрес. Жители же Чычын Баглары лишены этого права...

Большинство жителей Чычын Баглары не знает другого уличного освещения, кроме луны...

Не подумайте, что Чычын Баглары находится где-то на самой окраине, куда и птицы не летают, где и караваны не ходят. Это — огромный район, находящийся на расстоянии максимум пяти километров от центра, где размещается аппаралт премьер-министра правительства Турецкой Республики...

В районе нет водопровода, хотя водопроводные трубы находятся совсем рядом. Броды между хибарками, мы увидели, засохли. Здесь же, рядом, стирают белье...

Вода мутная, грязная, с насыщением...

Остюа берут воду для питья жители 10—15 хибар...

Мало чем отличаются от этой части города и Каваклычлер и другие районы Анкары. Свыше 35 тысяч жителей столицыются в лачугах, склоненных из обломков досок, листов фанеры, кусков ржавого железа.

По официальным данным турецкой статистики прожиточный минимум семьи в 5 человек составляет 468,5 лиры в месяц. Но о таком доходе большинство трущобных может только мечтать.

Анкарский служащий Али Кемаль Бандар пишет в одном из турецких газет, что он, глава семьи в четыре человека, зарабатывает в месяц 30—40 лир.

— В нашей семье, — говорит другой рабочий, — месяцами не бывает мяса. Наша семья состоит из овощей, пшеничной кру-

Их жизнь

Первое, что бросается в глаза прибывшему на пароходе в Бейрут, это толпа нищих. Сотни маленьких ливанцев готовы за «бакшиши» выполнить любую работу.

Ш. СИЧИНАВА, боцман теплохода «Измайл».

В Анкаре один родильный дом на 35 коек. («Турецкий путеводитель» за 1946 г.)

Начальство самой большой тюрьмы Ливана — Сабль (в Бейруте), где в каждой камере содержатся до 55 человек, конфисковало у заключенных книгу Ильи Эренбурга «В Америке».

(Журнал «Всемирное профсоюзное движение»).

Рабочий Ибрагим Акын, подымающий вместе с другим рабочим камень весом в 400 килограммов, поскольку у него нет места для него. Место Акына занял другой безработный.

(Турецкая газета «Улус»).

«Я прибыл из Кореи. Звание — сержант... Ищу какую-либо работу. С преложениями прошу обращаться по адресу: Анкара, Ададет-хан, 32-Сыкты Улуг».

(Турецкая газета «Улус»).

«Когда я пошел купить учебники для своих детей, я был просто потрясен, узнав, как дорого они стоят... Когда я вернулся домой, мы долго думали вместе с женой и решили, что наш старший сын должен бросить школу потому, что мы не в состоянии содержать его».

(Письмо читателя из газеты «Хюррем»).

По сообщению Анатолийского агентства, министерство юстиции Турции осуществляет большую программу строительства тюрем «современного типа». В 1953 году должна быть закончена постройка 29 тюрем — в Анкаре, Битлисе, Зонгулдаке, Измите, Эльбите, Эрджели и других местах.

По сообщению газеты «Джумхурет», в Искендеруне был арестован молодой человек Бостами Эрол только за то, что он, находясь в ресторане, упомянул имя Назима Хикмета.

Из 800 тысяч новорожденных детей в 1951 году в Турции умерло 400 тысяч. Турецкий министр здравоохранения и социального обеспечения Устонаг признает, что «нет другой такой страны, где детская смертность была бы столь же высокой».

По сообщению газеты «Улус», в Искендеруне был арестован молодой человек Бостами Эрол только за то, что он, находясь в ресторане, упомянул имя Назима Хикмета.

Из 800 тысяч новорожденных детей в 1951 году в Турции умерло 400 тысяч. Турецкий министр здравоохранения и социального обеспечения Устонаг признает, что «нет другой такой страны, где детская смертность была бы столь же высокой».

Янки тесно в столовице Турции.

Турецкая печать передает:

«Проживающие в Анкаре американцы — члены различных миссий, решили построить свой американский квартал».

Свыше 60 процентов госбюджета расходуется на военные цели. Включая Турицию в агрессивный Северо-Азийский блок, распространение на нее пресловутой американской «помощи» превратила страну в военную базу для антикомунистической экспансии.

Анкара под долларом — символ современного положения Турции.

Какется, что даже политическая жизнь страны, — воскликнет английская газета «Манчестер гарднан», — неизбежно сделает из него служанку Уолл-стрита. Этим целям служат учебные заведения, принадлежащие американцам. С этой же целью Бейрут наводняется голливудскими фильмами.

«Культурное» проникновение американского империализма в Ливан подкрепляется «демонстрациями силы». Бейрутский порт посещают различные «атлантические» эскадры.

Когда в конце ноября прошлого года в Бейрутский порт вошло соединение кораблей 6-го американского флота, в городе состоялась демонстрация против пребывания американской эскадры. Демонстранты прошествовали в промышленном городе Бейрута и министра

все они принадлежат иностранцам. Из-за этого Бейрут наводняется голливудскими фильмами.

«Культурное» проникновение американского империализма в Сирию и Ливан — Хадж Бахадж в своем приветственном выступлении на XIX съезде Коммунистической партии Советского Союза.

«...Взоры нашего народа, — сказал он, — обращены на восточные республики Советского Союза — Узбекистан, Таджикистан, Казахстан, Туркменистан, Каирзиния, Армения, Грузия и Азербайджан, которые, благодаря братской помощи русского народа, большевистской партии и товарища Сталина, стали цветущими республиками с развитой промышленностью, сельским хозяйством и культурой».

Антиимпериалистическое движение в Ливане, борьба за мир и национальную независимость, против прокапиталистической войны крепнет и усиливается.

Проф. Г. ЦЕРЕТЕЛИ.

Сотрудник американской миссии так называемого Управления взаимного обеспечения безопасности в Турции майор Эбэрхорст, вспомнивши о земле, на которой он находился в турецкой столице, а в каменном кубе изнутри которого был проломлен череп сыну турецкого писателя Мюнек Бекман.

Офицер американской армии Ральф Манкер в пынью виде поднял ствол из пистолета на улице в Анкаре и ранил двух турецких граждан.

Таких фактов много...

Темните, Холдинг луки неонового долара озаряют Анкару. Выстрели. Это — янки. Пыльные голоса. Это — янки. Таковы будни столицы Турции — вотчины миссии по оказанию военной «помощи».

В Турции задавил машиной пятилетнюю девочку Зелихан Аккян.

Сотрудник американской миссии так называемого Управления взаимного обеспечения безопасности в Турции майор Эбэрхорст, вспомнивши о земле, на которой он находился в турецкой столице, а в каменном кубе изнутри которого был проломлен череп сыну турецкого писателя Мюнек Бекман.

Антиимпериалистическая политика реакционных правящих кругов встречает все большее сопротивление турецкого народа. В Турции растет и ширится рабочее движение. Все более учащаются крестьянские выступления из земли. В стране проходят митинги под лозунгами: «Да здравствует демократия!», «Вон из Турции американских оккупантов!».

Таков сегодняшний день в Турции.

С. ДЖИКИЯ, кандидат филологических наук.

На снимке: жилище в палатке в районе гор. Анкары (Фото из газеты «Улус»).

На снимке: жилище в палатке в районе гор. Анкары (Фото из газеты «Улус»).

На снимке: жилище в палатке в районе гор. Анкары (Фото из газеты «Улус»).

На снимке: жилище в палатке в районе гор. Анкары (Фото из газеты «Улус»).

На снимке: жилище в палатке в районе гор. Анкары (Фото из газеты «Улус»).

На снимке: жилище в палатке в районе гор. Анкары (Фото из газеты «Улус»).

На снимке: жилище в палатке в районе гор. Анкары (Фото из газеты «Улус»).

На снимке: жилище в палатке в районе гор. Анкары (Фото из газеты «Улус»).

На снимке: жилище в палатке в районе гор. Анкары (Фото из газеты «Улус»).

На снимке: жилище в палатке в районе гор. Анкары (Фото из газеты «Улус»).

